学会

宽

州人大常委会:

四个狠抓"推动人大监察司法工作高质量发展

本报讯 (通讯员 汤蛟) 近年来,州人大 常委会认真贯彻落实党的二十大和二十届二 中、三中全会精神,以"四个狠抓",牢固树立 为代表服务意识,充分发挥代表主体作用,在 抓好自身建设的同时,依法有效开展监督,积 极联系服务代表,在专项工作中问计于代表, 不断提升人大监察司法工作水平。

狠抓自身建设,用心践行全过程人民民 主。按照年初预定计划稳步推进各项工作, 全面履行宪法法律赋予的职责,积极发挥职 能作用,坚持稳中求进推动人大监察司法工 作高质量发展,促进经济社会高质量发展等 方面发挥积极作用,确保党中央和省委、州委 决策部署在人大监察司法工作中落地落实。 今年8月,积极牵头在黑龙江哈尔滨举办 "2024年度黔东南州人大干部综合能力提升 班(第四期)",来自州人大机关、部分州直机 关、县市人大及相关专委委员、立法咨询专家 等73人,除接受课堂教学、爱国主义现场教学 外,也走进当地街道的代表联络站学习先进 工作经验,不仅提高了政治素质,提升了业务

草莓管护正当时

乡村振兴添"蜜"方

屏县隆里乡隆里所村的佰惠果草莓园种植基地,大

棚里一片生机勃勃。翠绿的草莓叶交相辉映,洁白

的草莓花绚丽绽放,成熟的草莓如红宝石般"隐藏"

在茎叶之间,在阳光的照耀下熠熠生辉。大棚内,

工人们忙碌地穿梭其中,认真进行摘叶、拉网等管

样可以减少多余的茎叶,降低病虫害的发生,还能

增强透光透气,让草莓更好地生长。"村民潘存凤一

蜂箱也格外显眼。成群的蜜蜂在草莓园中飞舞,不 时在白色花蕊上驻足,构成了一道独特的风景。

"修剪时,要把干枯叶、老叶和病叶都剪掉。这

在草莓大棚里,除了生机勃勃的植株,一箱箱

"我们在大棚里放蜜蜂,让它们传播花粉,这样 草莓能长得更大,品质也更好。"潘存凤笑着告诉记 者,与人工授粉相比,蜜蜂授粉不仅成本低,还能明

"我种了24个大棚的草莓,马上就可以上市, 采摘期将持续到明年四月份。"基地负责人易守均

据悉,该基地位于4A级景区隆里古城外,因距

草莓产业的蓬勃发展,也为周边村民带来了更

"从今年8月份开始,我就在这里工作。只要

近年来,隆里乡充分发挥隆里古城的旅游资源

有活,老板就会叫我来,一天能挣100元。大棚离 家近,方便照顾家庭,我很喜欢在这里干活。"村民

优势,不断推进现代休闲农业和乡村旅游融合发

展,大力发展草莓等特色农业,进一步拓宽了群众

的增收致富渠道,既丰富了"果篮子",又充实了"钱

袋子",为乡村振兴注入了新的活力。

离旅游景点近、草莓新鲜、品种丰富,而深受市场青

护工作,为草莓的丰收打下坚实基础。

边熟练地修剪枝条,一边向记者介绍。

显提高结果率,有效减少畸形果的出现。

睐,目前已开始少量上市。

多就近就业的机会。

本报讯 (通讯员 杨新凤 刘光英) 近日,走进锦

锦屏县:

狠抓监督工作,回应人民群众关注。聚 焦人民法院落实执源治理、多元解纷等司法 要求,深入开展调研,撰写调研报告,反馈审 议意见,推动执行工作进一步纵深开展,切 实保护公民胜诉权的实现。协助常委会听 取和审议州人民政府道路交通管理工作情 况的报告时,以问题为导向,坚持安全和保 畅并重,把专题调研和关注民生、改善营商 环境相结合,形成针对性、操作性较强的调 研报告供常委会审议,推动解决了一批市民 群众反映强烈的城市道路交通问题。如佛 山大道的区间测速设备已停用,并更改为三 处点上测速。组织开展了生态环境司法保 护专题调研,通过实地走访、听取介绍、查阅 资料等形式,深入了解全州生态环境司法保 护工作,查找存在的困难和问题,结合赴外 省考察学习成果,研究提出对策建议,推动 执法司法机关依法履职、完善机制、加强协 同,进一步形成保护生态环境的工作合力。

狠抓联系代表,积极督办落实代表建

大代表,除邀请他们参加在所在地开展的各 项调研工作外,还向他们宣传代表业务知识 和法律政策,了解他们的困难并及时协调推 动解决,竭诚保障人大代表当家作主权利、让 人大代表更好地依法履行代表职责。在2024 年度州人大代表建议办理中,督办的9件代表 建议分别涉及全民反诈、城市养犬管理、普法 宣传、对侵害未成年人案件强制报告制度落 实、加强国有企业纪检监察工作等多方面,与 民生紧紧相连,为使承办单位高度重视并积 极办理,使人民群众的期盼得到切实落实、回 应,本专委采取"专人电话联络+代表建议平 台跟踪+实地面见代表了解"三措施结合的办 法,以代表满意为结果导向,随时跟进督促, 面对面征求代表意见,最终9件代表建议全部 在办理时限内办结,并取得了代表评价率 100%、满意率100%的办理成果。

狠抓上级交办专项工作,围绕大局能动 尽责。根据州委部署和要求,先后开展4次 较大的专项调研工作:对凯里市、雷山县开 调研,对调研发现的问题督促整改。通过调 研的有力开展,积极推进了相关县市的重点 工作的进度并确保落实落地,扎实有效的工 作赢得了州委主要领导的充分肯定。对州 委交办的全州50户以上木质房屋连片村寨 "水改""电改"项目建设情况开展调研,经过 赴剑河、黄平、麻江三县的调研实施,精准梳 理发现的个性问题和共性问题,并提出了针 对性的下步建议,圆满完成了任务。组织开 展州民族文化村寨保护条例在剑河县实施 情况的专题调研,分两组到8个乡镇及相关 传统村落、民族特色村寨进行了深入调研, 就增强和提升村民保护意识、加大保护和发 展资金投入力度、打造一批民族文化村寨保 护和发展的样板提出对策建议。对剑河县、 台江县开展四季度重点工作帮扶调研,重点 围绕经济运行、安全稳定、基层党建、改革工 作等方面推进情况走访了两县20多个部门 及乡镇、街道和相关项目、企业,发现问题23 个,帮助协调事项3个,提出7条工作建议。

DENG XIA

E-mail:qdnrb2@163.com

我们做事不能做得太绝, 须留有宽容的余地。退一步 海阔天空,给别人留些宽容, 也是善待自己。宽容能驱散 怨恨,宽容能带来仁义,博得 赞美,宽容能创造轻松和谐的

美国有位总统马辛利,因 为一个用人问题, 遭到一些人 强烈的反对。在一次国会会 议上,有位议员当面粗野地讥 骂他,他非常生气,但极力忍 耐,没有发作。当对方骂完 了,他才用温和的口吻说:"你 现在怒气应该平和了吧,按照 你是没有权力这样责问我的, 但现在我仍然愿详细解释给 你听……"。他的这种忍耐姿 态,使这位议员羞红了脸,矛 盾立即缓和下来。

我们试想一下,如果马辛利不持宽容的态 度,得理不饶人,利用自己的职位和优势,咄咄逼 人进行反击的话,对方是决不会服气的,很有可 能致矛盾激化。

俗话说,得饶人处且饶人。当双方的争论至 弩张剑拔之时,占理者如能做到这一点,便能让 对立情绪"降温",有"釜底抽薪"之妙。当然, "饶人"应讲究语言艺术,就是在力求无损对双方 面子和尊严的情况下达成妥协。要达到这一点, 言语内容的选择和方式是否恰当显得更为重要。

因此,放对方一条生路,就会获得人生的亮 丽;给对方一个台阶下,就会就会打开一道爱的 大门。因此,要学会宽容待人,得饶人处且饶人, 不仅是美德,更是智慧。宽容他人的过失,原谅 别人的过错,会显示出自己的容人之量,展示出 自己的人格魅力。同时会使问题得到圆满解决, 也会让别人对自己更加敬重,又为日后的相见或 合作创造有利的条件,也为营造社会和谐氛围创 建良好环境。

侗歌声声庆侗年



12月8日(农历十一月初八),黎平县双江镇黄 岗村举行一年一度的侗年。当天,该村侗族同胞 身着节日盛装,与来自周边村寨的各民族群众欢 聚一堂,唱侗歌、打糍粑、盛装巡游、品美食、鼓楼

琵琶弹唱等,用丰富多彩的民俗活动,共同欢庆这 个美好的节日。

图为侗族群众与宾客牵手踩歌堂。

(通讯员 吴光辉 摄)

看班為但在 国功的时代 - 全面雅趣乡榭鋠兴

从江县往洞镇:

越冬追肥确保粮食丰收

本报讯(通讯员杨涛)日前,从江县往洞镇 2024年秋冬种工作也步入了至关重要的越冬期前 追肥阶段。为确保作物能够安全越冬并顺利生 长,往洞镇政府迅速响应,及时发放肥料60吨,为 农户提供坚实的物资支持,以实际行动保障明年 粮食丰收。

在今年的秋冬种工作中,往洞镇秉持科学规 划、优化布局的原则,积极探索多元化种植模式。 据统计,全镇秋冬种总播种面积高达1.911万亩,其 中,油菜种植面积达到了0.5万亩,播种蔬菜0.5万 亩、夏粮作物0.287万亩、秋冬种草面积0.024万亩, 不仅为来年春季的油菜花海观光旅游奠定了基础, 也有效提升了食用油和畜牧饲料自给能力,促进了 农业增效、农民增收。同时,绿肥作物种植面积达 0.6万亩,通过种植绿肥作物,有效改良土壤结构, 增强地力,为后续农作物生长提供了丰富的天然养 分,践行绿色生态农业的发展理念。

该镇农业农村综合服务中心主任涂越表示: "越冬期前追肥是作物生长的关键环节,我们不仅 要确保肥料的充足供应,更要指导农户科学施肥、 合理管理,同时也为春季油菜花海旅游季打下坚实 的基础。"

在农业农村综合服务中心的精心指导下,农户 们纷纷采用科学施肥方法,有效提高了肥料利用 率,减少了环境污染。同时,通过加强病虫害的监 测与防治,确保农作物的健康生长,为往洞镇的农 业生产注入了新的生机与活力。

随着越冬期前追肥工作的持续推进,该镇农业 坝区正孕育着无限的希望与憧憬。待到春暖花开 时,那片片金黄的油菜花海将如约而至,不仅为游 客们带来一场视觉盛宴,更将成为推动往洞镇乡村 旅游产业蓬勃发展的新引擎。

岑巩县平庄镇:

百亩红薯喜获丰收

本报讯 (通讯员 杨琳) 眼下, 岑巩县 平庄镇包东村种植的百亩红薯迎来了丰 收季。走进该村红薯种植基地,只见挖薯 机在田埂间来回穿梭,土壤翻滚着,一个 个色泽红润、体态饱满的红薯破土而出。 村民们正忙着捡拾、去泥、装袋、上车…… 田间地头呈现一派丰收景象。

"我们种植的是商薯19淀粉红薯,每 亩地产量高达3000公斤,主要用于淀粉制 作。今年,我在包东地岳这边种了100来 亩红薯,产量60余万斤,预计产值约30余 万元。目前看来质量好、产量高。"基地负 责人江继梅介绍道。

红薯种植具有成本低、周期短、效益 高的优势,不仅帮助红薯种植户提高了收 人,而且劳务带动能力强,红薯的种植和

采收都需要大量劳动力,能够为周边80 余名农户提供季节性务工机会。

"我们将离家远的闲置土地流转出 去,既能够获得租金,做完自家地里的农 活,还能来基地里干活,一天100元,增加 了不少经济收入。基地还会为我们提供 免费苗种和提供种植技术,我们自己种出 来的红薯还能再转卖给基地。"正在地里 忙活的包东村地岳组村民谢小妹高兴地

据了解,待红薯收完后,基地还将接 茬种植土豆,有效补齐"种植空窗"。"红 薯+土豆"轮作的方式可以改善土壤结 构,提高土壤肥力,减少连作障碍,对红薯 的生长也有益处,通过合理的种植和管 理,能实现红薯和土豆双丰收,为农民带 来经济效益的同时,也有利于农业生态环

境的改善。 抓好一个产业,带动一批农户,富裕 一方群众。近年来,平庄镇坚持农业农村 优先发展方针,立足特色农业种植基础, 因地制宜调整农业产业结构,积极对接资 金、技术、人才等各类要素投入,大力发展 特色种植业,积极推动农产品向规模化、 产业化发展。

该镇今年发展水稻制种3762亩,落实 秋冬季轮作油菜8633亩,聚力发展林下茶 树菇600亩,发展黄精、太子参等中药材 6000余亩,做优做强红薯、辣椒、猕猴桃、 脆红李、油茶等特色产业,科学引导广大 种植户走高、精、专、优之路,有效带动了 农村经济多元化发展。

榕江县仁里乡:

"三强化"抓实秋冬种工作

本报讯 (通讯员 陆海洋 颜修万)进 入秋冬季以来,榕江县仁里乡抢抓秋冬种 时节,切实抓细抓实耕地轮作、油菜扩种、 油菜育苗等工作,以示范带动、强化管理、 宣传动员为抓手,扎实推进秋冬种工作, 确保粮油安全、农业增效、农民增收。

强化示范打造样板基地。结合稻油 轮作、产油大县奖励、单产提升、油菜扩种 等粮油项目实施,建立秋冬种油菜种植示 范基地,采用科学的种植技术和管理模 式,由乡农业农村综合服务中心技术人员 深入田间地头提供技术指导,对坝区、集 中连片地块、主要公路沿线等地块优先发 展油菜种植,做好重点区域翻犁,采取免 耕直播、浅耕直播、免耕栽培等轻简化栽 培方式。截至目前,油菜种植示范基地 300亩,公路沿线完成种植面积550亩,参 与农户770余户。

强化管理保障作物生长。常态化抓 好田间管理工作,定期查看作物生长状 况,及时指导农户做好病虫害防治、中耕 除草、施肥浇水等。积极与农业部门沟通 协调,加大秋冬种物资储备力度,确保种 子、化肥、农药等农资供应充足。加强田 间基础设施建设维护,修缮田间机耕道, 提醒农户修补田地塌陷处,引导群众多施 有机肥,改良土壤,提高综合产出能力。 截至目前,定期查看作物30余次,动员群 众1120余人,发放化肥115吨,储备油菜 种子270公斤、蔬菜种子110公斤。

强化宣传确保全员参与。依托党员 志愿服务队、村"两委"干部及帮扶干部等 力量,通过入户走访、集中宣传、田间洽 谈、召开院坝会、利用新媒体平台等多种 形式,向群众宣传秋冬种有关政策及意 义,劝导群众按照规划要求抢抓农时、主 动种植、做好管护,通过张贴标语、悬挂横 幅、发放宣传资料、召开群众会等多种形 式,广泛宣传秋冬种的优惠政策、种植技 术、管护要领等,确保"人不闲、地不荒", 在辖区内掀起秋冬种热潮。截至目前,全 乡张贴标语31条,悬挂横幅12幅,发放宣 传资料1450余份,农户参与种植1220余 人,制发宣传视频6个,召开"榕易谈"23 次,指导培训20次,培训农户420余人。

雷山县:

全力筑牢校园消防安全"防火墙"

本报讯(通讯员李前伟)随着气温降低,校园用 火用电频繁,用电量增大。为保障全县师生生命财产 安全,雷山县通过加大安全教育、实地排查、实战演 练工作力度,全面做好冬季校园防火安全工作,全力 筑牢校园消防安全"防火墙"

该县采取"线上+线下"方式,邀请消防工作人员 进学校开展消防安全知识讲座,为师生讲解火灾的危 害、预防措施和灭火知识;通过主题班会、集会等形 式,对学生进行安全教育;利用校园广播、宣传栏、 LED 屏等平台,普及冬春季用火、用电、用气等防火 常识,让学生深刻认识到消防安全的重要性。入冬以 来,已开展宣传教育150余次。

同时,该县应急、消防、教育等相关职能职责部门 组成联合检查组,对学校学生宿舍楼、教学楼、实验 楼、食堂等重点场所的线路、消防通道、安全出口、易 燃易爆物品等进行逐一排查。检查发现的问题,督促 学校建立"问题清单"和"整改责任清单",并限期整 改销号。截至目前,共发现动态火灾隐患18处,已全 部整改完毕。

此外,该县消防大队指导员还到多所学校现场开 展"灭火"实战演练和消防应急逃生演练,让师生零 距离接触体验,亲自操作消防器具进行灭火,提高师 生应对紧急突发事件的能力。截至目前,全县82所 学校已全部开展消防应急逃生演练。

州水投集团:

弘扬廉洁家风 筑牢防腐堤坝

本报讯(通讯员姚逸覃宪铖)12月6日,州水投 集团党委组织各子公司主要负责人、集团中层副职以 上干部及家属50余人开展廉洁家风教育活动,引导 全体干部及家属廉洁自律、廉洁修身、廉洁齐家,着 力培育和践行社会主义核心价值观,构建家庭和睦、 家教良好、家风端正的良好家庭氛围。

"家人,是生命中最重要的部分,最放不下的牵 挂。"活动在严肃的解说词中拉开序幕,全体领导干 部及家属一同观看电视专题片《正风反腐就在身边》 第4集:严正家风。通过观看反面典型案例,让大家 得到更直观、更深刻的教育,更好推动清廉家风入脑 入心,引导领导干部及家属心存敬畏,增强廉洁家风 教育吸引力和感染力。

警示教育结束后,干部职工代表围绕廉洁家风建 设作了交流发言,并就如何正确理解家风、以家风正 国风,以及观看警示教育片后的个人心得体会进行了

大家纷纷表示,将自觉把家庭家教家风建设摆在 立德正行、律己树人的突出位置,从严治家、廉洁齐 家,充分发挥亲情作用,相互监督提醒,把好"家门", 守好"后院",筑牢拒腐防变的"防火墙"。

"领导干部的家风关系党风政风,要把家风建设 摆在重要位置,注重发挥家庭家教家风在育廉、铸 廉、润廉方面的重要作用,以廉洁家风涵养时代新 风。"州水投集团主要负责人表示,干部职工及家属 要时刻绷紧廉洁自律这根弦,把培育廉洁放在经 常,把守牢底线融入行动,把浸润德行作为根本,厚 植家庭清廉基础,筑牢家教清廉堤坝,争当清廉家 风的表率。

(备注:1亩=0.0667公顷)